

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Feljelőszerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

A magyar alkotmány és az autonómia.

A vármegye figyelmébe.

A magyar alkotmány és az autonómia egymástól elválaszthatatlan fogalmak. Alkotmány nélkül nincs önkormányzati jog, önkormányzat nélkül nincs alkotmány. A magyar alkotmány története és jelene bizonyítja ezt. Epen azért, amikor az önkormányzati jogot költök egyesek vagy egyetemek, egyben védik a magyar alkotmányt is. Ha egy kéréből kicsik a szeg, az az egész kerék összerokadását okozza. Ha az autonóm jogok jogfeladás vagy jogfosztás következtében kicsinyenként elvesznek, ezeknek hiánya az alkotmány eltűnését vagy eltűntetését fogja előidézni.

A magyar nemzet alkotmány nélkül élni nem tud. Életet, vagyont megmérhetetlen mennyiségben áldozott ezért évszázadokon keresztül és ha sokszor semmivé lenni látszott is, újra életre kelt, naggyá és erőssé lőn. Az ujrászületésnek teremtő ereje a szabadságszeretet volt. A szabadság az alkotmány, az alkotmány az önkormányzati jog. A magyar nemzet ezek nélkül el nem képzelhető.

Az önkormányzati jogok védelme tehát igen fontos dolog és nemzeti kérdés. Foglalkoznunk kell ezzel, mert olyan jelenségek mutatkoznak, hogy az autonóm jogok mind szűkebb-szűkebb térre szoríttatnak.

Nem országos, csak helyi dolgokról akarunk beszélni ezuttal. A mi hirlapi örálló kötelességünk elsősorban helyhez köt bennünket, mert helyi lap vagyunk, itt azonban kötelességünket meggyőződéssük szerint teljesíteni óhajtuk.

A lefolyt vármegyei közgyűlésen tapasztaltuk, hogy a vármegye, amelynek erőssége az önkormányzati jog, gyűléseiben és határozataiban igen sok esetben a községi önkormányzati jogok eltüntetésére segédkeznek. Régebb idő óta figyelemmel kísérjük a vármegyei közgyűlések tárgysoroztatát és ebben a községek ügyes-bajos dolgait. Megállapítottuk, hogy a községek olyan határozatokat terjesztenek fel törvényhatósági jóváhagyásra, amelyek saját belügyük és törvényhatósági engedély alá nem tartoznak. Kerestük ennek okát és reá jöttünk, hogy a községek ezeket nem a saját akarattukból, hanem a járási számvevőségek beavatkozása folytán teszik.

Az önkormányzati alapon működő közigazgatási hatóságok közé beékelte állami, pénzügyi tisztviselő, aki a bürokratizmus levegőjében él, a rideg paragrafushoz való ragaszkodásában az önkormányzati jogoktól nem akar tudni semmit. Innen van az, hogy a számviteli vizsgálaton kívül a községek ügyeinek jogi részébe is beavatkozik, ennek következtében a községek, hogy megszabadjuljanak a folytonos zakla-

tástól, minden dolgot, tehát az önkormányzati jog körébe vágót is, felterjesztenek vármegyei jóváhagyásra és ezzel feladják autonóm jogaikat. A felterjesztett községi ügyeknél mindenütt ott van a számvevői észrevétel és a legtöbb esetben az ebben lefektetett elvek jutnak érvényre a törvényhatóság határozatában és ezzel a törvényhatóság is részes lett az önkormányzati jog eltörlésében.

Felhívjuk ugy a községi képviselőtestület, mint a törvényhatósági bizottság tagjainak figyelmét a községi törvény világos és félre nem magyarázható alábbi rendelkezésére, amely részletesen megjelöli a községek azon ügyeit, amelyek törvényhatósági engedély, illetőleg jóváhagyás alá tartoznak:

1886: XXII. t.-c. 24. §.

Csak a törvényhatóság jóváhagyása után hajthatik végre oly határozat, mely:

- a) a községi adó megállapítására, kivetésére és behajtására;
- b) községi vagyon elidegenítésére vagy szerzésére, hat éven túl terjedő haszonbérletek megkötésére;
- c) kölcsönvételekre;
- d) új hivatal rendszeresítésére vagy a fennálló megszüntetésére;
- e) a költségvetésben elő nem forduló terhes szerződések megkötésére vagy fel-

Elszáll az élet...

Elszáll az élet gyorsan, mint kilőtt nyíl,
Mint röptülő madár;
A dajkanóta is fülédbe cseng még
S már les rád a halál.

Hiába törtél égbe a sasokkal,
Porrá lész, mint vakond;
Csüngj mülljök üdvén, nem marad egy ember,
Ki érted könnyet ont.

Hős- és korcsnemzedék kipusztul, eltiün,
Mint nyüzsgő hangyaboly;
Mi szépet lángész alkot, jégvirágként
Elenyész, fölbomol.

Mégis az boldog csak, kinek agyában
Örök vágy, eszme forr;
S halandó bár, a végtelenbe dob fényt,
Mint hulló meteor.

Patyi István.

Az ünneplők.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Nagy ünnepségre készült a város, országra szóló ünnepre. Az ünnepet rendező bizottság, élén a fáradhatatlan tevékenységű polgármesterrel, mint a helyi lapok írták hetek óta éjt és napot egybevetve leglázasan dolgozott a siker érdekében.

A siker nem is maradt el. És mikor elkezdett a nagy nap reggele, gyönyörű, szelid vöröfényű, októberi reggel, a polgármester ur el nem palásolható diadalérettel huzta föl lila színű atilláját, miközben a nyitott ablakon át nézte a házakról lengő zászlókat és az u'cákon hömpölygő emberáradatot.

— Még a Rajkay méltóságos ur házán is fityeg egy kis zászló, — szólalt meg a háta mögött álló kék dolmányos, piros sújtásos vén huszár, a ki a reggelit hozta be, — de jól is tette, hogy kidugta, mert estére aligha be nem verték volna a háza ablakait. Bár bevették volna! Még, hogy ő nem dug ki zászlót rebellis emberért, a ki a császár ellen harcolt! Kutya egye a máját!

A polgármester ur mosolyogva fordul a vén legény felé:

— Hát kend is büszke a mi nagy emberünkre, a kinek a szobrát ma leplezzük?

— Hogyne vónék! Jó magyar ember volt az Isten nyugosztalja. Azután az urak azt mondják, hogy gyönyörű történiákat írt. A fiam, az is mindig dicséri, én nem értem a betűt, hát nem tudom micsodás dolgokat írt. De ha nem érdemelné meg, hát nem csinálnánk neki ekkora parádét, a minő azóta se volt itt, mióta József főherceg ur nálunk járt.

— Azután az ünnepség tisztelőtére föl ne öntsön kend a garatra! Mert nagy urakat kell ám kiszolgálni.

— Ne tessék félni, nem rontom én el a város becsületét. Tudom én, hogy máma rajtunk az ország szemé! Vágta vissza büszkén az öreg kimenőféliben.

A polgármester ur sietve elkölti a reggelijét s azután az íróasztala fiókjából előszedi a beszédeit.

Egész halom kézirat. Míg lapozgat az édesen megirt, sallangos cifra körmondatu írásokban, nem minden szerénység nélkül arra gondol, hogy ezért a munkáért ő is megérdemelte holmi kis szobrocskát.

— Lássuk csak! — monologizál azután magában, külön rakásokba osztva az írásokat, ezt a

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOSNÉ
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 6 oldal.

FJNb00000151

bontására és jelentékeny közművek emelésére;

f) történelmi és műemlékek fenntartására, átalakítására és lebontására vonatkozik;

g) nemkülönbön minden határozat, melyre a törvény felsőbb megerősítést rendel.

Ugyanazon t.-c. 26. §-a:

A törvényhatóság a 24. §-ban elősorolt eseteken kívül csak akkor avatkozhatik a község belügyeibe, ha közbenjárását vagy segítségét maga a község képvisellete kéri ki és veszi igénybe, vagy azt a közigazgatás vagy a közbiztonság érdekei követelik.

Felhívjuk továbbá a tekintetes vármegye, mint az önkormányzati jogok őreinek a figyelmét arra, hogy amint a községek olyan határozatokat terjesztenek fel, amelyek törvényhatósági jóváhagyásra nem tartoznak, azokat küldje vissza és a községeket önkormányzati jogaikra figyelmeztesse.

Figyelemmel fogjuk kísérni jövőben is a törvényhatósági közgyűlés tárgysorozatait, és ha újabb hasonló esetek merülnek fel, azokra ismét visszatérünk. Amivel kezdtünk, végezzük azzal. Alkotmány nélkül nincs önkormányzat, az önkormányzati jogok szándékos vagy könnyelmű elfecsérlése az alkotmányt veszélyezteti és a nemzet romlására vezet.

Ez ellen emeljük fel szavunkat, hisszük, hogy nem eredménytelenül.

A modernizmus.

Az érdi esperesi kerület özi „koroná”-ján előadta a kerület egyhangú határozatából közli: WEICHER MIKLÓS.

„Szentséges” Atyánknak „Pascendi dominici gregis” kezdetű encyklikájáról rövid pár héttel ezelőtt olyan fontos, apologetikus ismertetést és méltatást olvastunk épen a mi Püspökatyánk

ajkairól, hogy ezzel hosszú időre fölslegessé vált minden olyan törekvés vagy vállalkozás, melynek célja nevezett pápai körlevélnek bővebb, részletesebb ismertetése lennie.

Ehhez járul, hogy papi tanácskozásaink tárgyát „első sorban” is a gyakorlati lelkipásztorkodás körébe vágó események szokták képezni, a szóban levő körlevél tárgya pedig, nemcsak hogy messze esik a gyakorlati lelkipásztorkodástól — Istennek hála — hazánkra egyáltalán nem vonatkozik, mert hisz az ott megcáfolt, elítélt és kárhöztaított modernizmus hazánkban ha nem is ismeretlen, de követőkre még eddig egyáltalán nem tált. S talán ez az oka annak, hogy a szóban levő körlevélnek magyar fordítását a legszorgosabb kutatás dacára sem voltam képes sehohi fölföldözni, pedig ez mindenesetre nagyban megkönnyítette volna munkámat, minthogy a körlevélnek mely pszichikai és filozófiai okoskodásokkal amúgy is terhes tartalmát a latin szöveg csak még nehezebbé teszi. Azonkívül e körlevél terjedelmében is jóval fölülmulja a többi körleveleket, hisz maga a Pascendi több mint 30 oldalból áll, pedig ez csak szükségképpen folytatása, mintegy kiegészítése a mult év július 3-án kiadott s ugyancsak a modernizmust tárgyaló pápai dekretumnak.

S ha mindezek dacára jelen szerény előadásomban mégis ezen — egyházunkat fenyegető — újabb veszedelemmel, az u. n. modernizmussal foglalkozom, ennek oka az, mert nemcsak hogy nem akartam kitérni a nyert megüszelő meabiztatás folytán reám háruló munka elől, de ellenkezőleg hálás köszönettel vettem azt, mint amely kedvező alkalmat szolgáltat nekem arra, hogy e téren a szokottnál mélyebbre ható tanulmányokat tehessenek. E tanulmányoknak talán még kissé éretlen gyümölcseit íszék bator a rendelkezésemre adott rövid idő alatt a Ft. Kerületnek bemutatni.

„Ecce positus est hic . . . in signum, cui contradicetur.” L. II. 22. Az ósz Simeonnak e-jövendősése nemcsak az isteni Megváltónak teljesedésbe, de beteljesedett az az általa alapított kath. anyaszentegyházon is. A tizöt századok között nem volt egyetlen egy sem, mely szembe ne helyezkedett volna a kath. egyházzal s azt majd ezen, majd azon oldalon meg nem támadta s legyűrni, megsemmisíteni meg nem kísérlette volna. Minden tanával szembe tévtonokat állítottak; minden állítását tagadták, gúnyolták, viszont beigazolni, védelmezni iparkodtak mindent; mit az egyház elvetett vagy kárhöztaított. Most a

güntheristák, majd a hermezianusok, most az aufklaristák (febronianusok, jozefinisták), majd a janzenisták mérnek egy-egy újabb csapást az egyházra. S a mi különösen fáj, hogy mindezek az egyháznak tulajdon gyermekei, saját emlíni, saját véren táplált fiai, katolikusok voltak.

Am a mint a mártirok kiömlött piros vére termékenyvé tette a kereszténység talaját és abból buján, dúsan nőttek ki a kereszténység oszlopai, ugy viszont a megtagadott, édes anyának hűtlen gyermekei fölött hullatott könnyek megtermékenyítették a keresztény irodalmat, s a végzett kutatások, tanulmányok, pro és contra-bizonyítgatások nyomán ma már minden theologus, minden katolikus tisztán láthatja, hogy a modern theologiai irányzatokban mi a téves, mi elvetendő s mi nem egyezik meg az „intellectus catholicus”-szal!

Valóban, különös játéka a sorsnak! Eppen Franciaország, az „egyház eisöszültöt leánya” s éppen Olaszország, a pápa székhelye, a kath. világ központja, mindkettő ha nem is tisztán, de tulnyomóan kath. lakossággal, méri az egyházra ezt a legújabb csapást, melyet gyűjtő néven „modernizmus”-nak nevezünk.

A modernizmus modernebbnek kívánja az egyházat és gáncsolja konservatív szigorúságát és nehezkességét, míg közvetlen elődje az ókatholicizmus az egyházat régebbnek akarta volna s a legnagyobb mértékben felháborodott azon a fejlődésen, melyen bizonyos hit- és jogtételek egész a csalhatatlanság és a szepítelen fogan, tatás definíciójáig keresztül mentek. Am az egyház sem egyik, sem másiktól nem zavartatja magát s nem egyes ujitók kedve szerint fejlődik, hanem — mint X. Pius mondja — „az idők és népek szükségletei szrint.”

A modernizmus terjesztői is katolikusok, sőt, hogy a veszély annál nagyobb legyen, kath. papok, kik az egyházban élnek, annak összes tanait, egész beléletét ismerik s kik az egyházban nemcsak a hívek — de még több — különösen fiatalabb — theologus előtt is, részben rendkívüli tevékenységük — részben, különben feddhetlen erkölcsi életük — nagy tudományuk miatt nagy tekintélyben állanak. Csak növeli a vést, hogy tanáikat nem foglalják rendszerbe, hanem szét-szörtán, külön-külön terjesztik azokat, hogy gyengeknek, jelentéktelenekek láttassanak, holott nagyon is erősek és állhatatosak.

Körmönfont okoskodással meg akarnak maradni az egyházban, de ott evolucionista ala-

szobornál mondom, ezt az emléktáblánál, ezt a banketten, ezt a főjegyző beszédére rögtönzőm, ezt a hölgyvendégekre, ezt a Petőfistákra, ezt a szobrászra, Minddel, rendben vagyok. Csak ezt az egyet kell még átnézni. Ettől egy kicsit drukkolok is! Az ilyen ember nagy kritikus! Vajjon fog-e neki tetszeni a beszédem? . . . Elő büszkeségünk, irodalmunk vezérszavára ejjöttél hozzá, hogy ünnepeit nagy társadnak, a kinek hatalatlanságát immáron ércemlék hirdeti, a te dicső jelenlétged tegye kétszeresen fényessé, ragyogóvá . . .

A polgármester ur szavalni kezdi a beszédet s szinte megittasulva saját hangjától egyre ércesebben dörög a hangzatos frázisokat, úgy hogy a beszéd végén, a kissé testes férfit, úgy törülgeti homlokáról a verejtéket, mintha csak ott mondtá volna el a beszédet a perronon, szem-vel-szembe a nagy iróval.

Pedig még messze van a nagy pillanat! A vonat csak dél felé érkezik meg s most míg a polgármester ur a főpróbát tartja, a nagy férfit, a kihez a beszéd szólni fog, a külön vonat egyik fülkéjében kitörni készülő ásitását alig birva elnyomni, odaforul az államiitkár urhoz, a ki fáradtan ül vele szemben:

— Vén legények vagyunk már, kegyelmes uram! Nem nekünk való hat órákor fölkelni!

— És mikor feketünk majd le! sóhajt föl a kegyelmes ur, a ki azután valóságos belső titkos óhaját nem is lepezve folytatja:

— Egy egész napot megint végigkémé-díázni! Diszmagyarban dikciózni, bankettezni! Hej, de unom már ezeket a históriákat!

— Hja, a hazáért szenvedni kell.

— A miniszter bizony maga is lejöhetett volna. Ó, jobban szereti az efféle ünnepléseket, mint én.

— Bizony én is szívesen átengedtem volna másnak a dicsőséget! Az a hangulat már elmúlt, mely akkor elfogott, mikor megígértém a lejöveteltemet.

— Miféle hangulat?

— Tudod kegyelmes uram, jó régen, mikor még mindkettünk fiatal legények voltunk, te akkor kerültél be a minisztériumba, én meg akkor kezdtem el írni, még pedig verseket először. Akkoriban nagyon sokat utazgattam le ide, a hová most megyünk, itt lakott egy kis leány. Edes, szép gyerek volt. Nagyon szerettem. Azóta se voltam lennt. S azt hittem, hogy érdekes lesz lejönni. De most már bánom. Nincs már hozzá hangulatom! Csak olyan pillanatnyi föllobbanás volt, a minő minden dolgunk már, a mi korunkban. Most már unom a dolgot! . . .

— Hát bizony mikor az ember már nem szerelmes, nem szívesen gondol vissza arra az időre, mikor még szeretett. Ambár én sohse voltam valami rajongó. Persze te, az más!

— Eh, őstobaság a fiatalság! Nem érdemes sajnálni! Ha eszembe jutnak a léhan eltöltött évek, csak dühös tudok lenni magamra! Mennyit lehetett volna az alatt tanulni, dolgozni! S ilyenkor erre a kis leányra gondolok a legnagyobbaraganggal. Ó volt az oka mindennek! Ha ő nincs, én is hivatalnok maradok, az irással fölhangyok s mennyivel nyugalmasabb életet élhetek.

— No öregem, neked nem lehet okod a panázzal! Ismer és dicsőt az egész ország, arannyal fizetik a dolgaikat, híres, nagy ember vagy, mi kellene még?

— Hires, nagy ember? Összetört, korán megvénült, vén ember! A szellemi megerőltetés tönkre tett! A mi versenyünkben, a hírt meg a dicsőségért vagy beleőrül, vagy belehal az ember. Nap-nap után írni, egyre írni. Fehér la-

pokra teremteni új világokat, alkotni, szülni, regényeket, történeteket kigondolni folytonosan s az alakjainkat, a meseinket a szövevényeinket agyunk keserves munkájával táplálni, ébren tartani. Mások élnek, mulatnak, mi dolgozunk; másoknak ezer szórakozást nyújt az élet, nekünk csak munkát, folytonos munkát.

S ha egy percbe elmaradtunk, átrobognak rajtunk a vetélytársak. Elet halál harc ez a dicsőségért. S kérdés érdemes-e? Nem élni ezért, hogy halálunk után éljünk! Okos dolog-e ez?

— A halhatatlanság nagyon szép dolog, mondja ásitva az államiitkár ur, a dicsőség pedig, melyet az ember még életében élvezhet, még szebb! S te neked ebből is bőven kijut. Ma is, meglásd, engem csak hivatalból fognak ünnepelni, de téged igaz lelkesedéssel! Meg azután a mai ünnepe neked kétszeresen jól eshetik, mert láhatod, hogy milyen lelkesen, milyen pompával ünnepel ei hálás magyar város az ő nagy szülöttjét.

— Csak ne tudnám, hogy ez a hálás magyar város hogy bánt az ő nagy szülöttjével, életében. Elüldözte, egy falat kenyert sajnált tőle s ha otthon marad, akár éhen halhat. De persze most büszke rá!

Hogy fogják a éljeneket ordítani, azok a kiknek fogalmuk sincs róla, hogy ki volt az a nagy ember, a kit most ünnepelnek!

— Es te is méltóságos uram, fordult oda azután a miniszteri tanácsos urhoz, milyen fölséges szavakban fogsz róla megemlékezni, holott ki nem nevezeték volna annak idején meg írodatisztnak se a minisztériumotokba.

— Hja barátom, a zsoni nem a hivatalba való!

— Nem bizony, hanem a kórházba!

A téma kellemetlen kezdett lenni. Elhaltattak mindkettőt és folytatták az ásitást . . .

pon új kereszténységet akarnak vallani. Azt állítják, hogy ők az egyházon belül a tudományt fogják szolgálni, a tanítótevényt pedig csak hirdesse továbbra is a hitet, miután lehetséges, hogy valami igaz legyen a hit szerint, ami hamis a kritika és a tudomány szerint. És ezt akként gondolják, hogy az egyházi tanítótevényt ne avatkozzék az ő dolgaikba; ellenkezőleg jól teszi; ha az ő tudományos vívmányai után indul. (Dr. Dudek. Mod. és a kath.) Mert összes állításait a tudomány mezébe öltöztetik, megfedkezvén arról, hogy az egyház tanítása az igazi komoly tudománnyal ellentétbe sohasem jöhet.

(Folyt. köv.)

UJDONSÁGOK.

A Fejérmegyei Napló telefon száma 208.

— **Mindenszentek ünnepén** az egyházi szertartást és szentbeszédet *Prohászka Ottokár* dr. megyéspüspök fogja tartani. Halottak napjának előestéjén 6 óraker lesz a halottak liániája, melyet, valamint a litániát követő szent beszédet a megyéspüspök fogja mondani.

— **A Kath. Kőr pápa-ünnepélye.** X. Pius Őszentségének 50 éves papi jubileumát Székesfehérvár kath. társadalmához a múlt évben fogja megünnepelni a Belvárosi Kath. Körben tartandó pápa ünnepélyen. Az ünnep fényes keretben fog lefolyni nov. 15-én. Előre jelenthetjük, hogy ez alkalommal *Kulhy József* dr. t. főigazgató mond ünnepi beszédet. Műsoron szerepelnek azonkívül a honvédek és a Kath. Kőr és a Női Maria-Congregatio énekkara is.

— **Hítvédelem.** Annak a magas színvonalú szellemi munkának folytatásaként, amely a Belvárosi kath. körben különösen az utóbbi időben kifejtett, rendszeres hitvédelmi előadások tartatnák a téli hónapokban. A tavalyi társadalomtudományi kurzus, amely felölelte a legmodernebb tudományának, a szociológiának tanait városunk egész szellemi életét megmozgatta. Hisszük, hogy a hitvédelmi tanfolyam, amely a kath. vallást támadó tanokat fogja kellő értékükre leszállítani, nem kevesebb érdeklődést fog kelteni. A tanfolyam előadói *Prohászka Ottokár* dr. megyéspüspök és *Vass József* dr. theológiai tanár lesz.

— Még egy óráig megyünk, törte meg a csndet az író.

— Azóta megoldják a vidéki nagyságok az ő hülye beszédeiket! Mennyi számarányt kell majd végighallgatnunk! S végigenni a bankettjüket. Ezek miatt a bankettek miatt kell nekem Karlebadot járnom.

— Megint bemutatják a speciális ételüket! A tarhonyás pörköltöt, meg csuszát. S ha csak meg kellene nézni, de enni kell belőle!

— Csak már hazafelé jönnék!

— Micsoda nap lesz ez! Micsoda nap!

A polgármester ur is ilyen formán nyilatkozik a főjegyző ur előtt, miközben az állomási vendéglő éttermében a harmadik vagy negyedik pohár sört iszogaltják.

— Kell ez nekünk! Nincs elég dolgunk ugyanis!

A főjegyző ur rábólint:

— Bizony én sajnáltalak is kedves pajtás, sokat dogoztál a sikerért.

A polgármester urat valamelyik rendező kiszólítja a peronnal s a főjegyző ur fölhasználja az alkalmat, hogy őszintén nyilatkozhassék:

— Dogozott a fenét! A stréber! Semmit se csinált, csak firkálatott magáról a pesti újságokba! Az egész mai komédia is arra való, hogy őt ünnepeljük.

A városi főszámvevő is beszél:

— En nem is tudom minek bomlunk? Ronogás dinok volt, őszi megint egy csomó verset! Kispál János is ír verseket az újságba, pedig elég buta fráter! Nem nagy ész kell a vers-firkáláshoz!

A polgármester urat a peronnal a főrendező interpellálja:

— **Népszövetségi munka.** A termények beakarításával egy hosszú télre bevonult a munkás nép a faluba. A hosszú téli esteken előveszi azokat az iratokat, amelyek kezébe jutottak, vagy eljár a körbe, hogy megvitassa az ő szellemi életének felvetődő kérdéseit. Szóval itt az idő a nép lelkeinek, szellemének kiművelésére. Kath. Köreink, egyesületünk bizonyára nem maradnak hátra a kötelesek teljesítésében, amelyek a népművelésben oly igen-igen a körünkre égettek már. De mi lesz a Népszövetséggel? Ezt a legéletrevalóbb, legerőteljesebb, legtöbbet ígérő kath. mozgalmat újra és újra megerősíteni, megalapozni, ne vegyük bele a tél munkájának programjába? Dehogyan nem. Tartsa elsőrendű kötelességének a katolikus nép vezetése, egyházi és világi férfiak, hogy most, az őz végén, új hullámokat vessen a népszövetségi mozgalom megyénkben. Ahol van már, erősítsük meg, neveljük rá a munkaprogram betöltésére, ahol nincs, haladéktalanul fogjunk a megalakításhoz. Ismerjük ezt a mozgalmat, tudjuk, mennyire áll az ország minden vármegyéjében. Ezek után mondhatjuk, hogy mi fejérvármegyeiek még csak a külsőben állunk a kötelesek teljesítésében. Nyitra, Baranya, Zala, Bács-Bodrog már a 10000-res számnál tart, s nálunk még az 5 ezret sem érte el a bejelentett népszövetségi tagok száma. Vármegyénk minden katolikus mozgalomban előljár eddig multjánál, hagyományos szelleménél fogva; most is kötelessége, hogy a népszövetségi mozgalom minden városban, faluban megvesse lábát, szüksége van rá a kath. társadalomnak. Örömmel látjuk, hogy a mozgalom egyes községekben nagy számarányban elterjedvén mozgásba hozta a községek közéletét. Másutt jóakarati szándékok mutat a vezetőség, hogy mielőbb bevigye ezt a legújabb kath. társadalmi szervezetet. Arról értesülünk, hogy a közel jövőben több helyütt megindul a mozgalom, népgyűlések tartatnak, szóval ismét kezdetét veszi a toborzó. Fülén, Kálozon, Sárszentmihályon, Martonvásáron, Baracsán, Csórton, Rácalmáson, Pákozdon, Sárosdon, Sárszentmiklóson, Velencén, Dunapentelén a sor, hogy a

— Színház után hova visszük a vendégeket?

— A kávéházba. A pezsgőt majd fizeti a város! De azért ne rendezetek nyakra főre! Csak az újságírókat tartassatok jól! Hogy le ne rántsanak valahogy! A miniszteri tanácsos kihez is van elszállásolva?

— Hozzáam?

— Hát csak sokat beszélj a könyvéről.

— Arról a hitvány kompendiumról?

— Arról hát! Nagyon büszke rá a vén számár!

— A te vendéged már büszkébb lehet a könyveire. Azt mondják nagy író! En ugyan nem olvastam tőle semmit.

— Azt hiszed, hogy én olvastam! Dehogyan! Hanem megtanultam a regényei címeit. Azokból citálok neki.

— Csak már vége lenne a mai napnak! No de itt a vonat! Hej, banda! A Rákóczy marsot!

A hölgyek átnyújtották a nagy írónak a hatalmas virágcsokrot s a polgármester ur elkezdte:

— Élő büszkeségünk...

S a nagy író halálra unva a félóras beszédet, lelkesedést erőltetve magára válaszolja:

— Az irodalom nagy napja e nap! Örömteljes érzéssel jöttem e szent ünnepre; a lelkem tele örömmel s lelkesedéssel...

A hosszu beszéd alatt megindul a zápor, mire hamarosan befejezi az író a beszédet.

Mikor felszállnak a város négyes fogatára, az író oda sugja a miniszteri tanácsos urnak.

— Csak még az kell, hogy náthat is kapjunk ezért a haszontalan komédiázásért!

Vértessy Gyula.

mozgalmat megindítsák; erősítsék. Több község jelentkezett nálunk, hogy szónokokat kérjen a megalakulásra. Mi készséggel állunk rendelkezésre.

— **Szent Imre-ünnep.** A ciszterci rendi főgimnázium ifjuság lelkesen készül az idei évben is Sz. Imre ünnepére. Az intézeti ünnep az idei évben is november 5-ikén lesz és pedig délután 5 óraker kezdődőleg az intézet dísztermében. Lesz ének, zene, szavalat; az ünnepi beszédet Dudek János egyetemi tanár és a budapesti egyetem hittudományi kar dékánja fogja tartani. Felhívjuk olvasóink figyelmét erre a szépnek ígérkező ünnepre, melynek értékét növeli az, hogy ekkor fogják megáldani az új Szent Imre szobrot melyet Vajda Ödön zirci apátur adományozott az intézetnek és Kiss György magyar szobrász-művész készítet. A szobor eredeti mintázás szerint készült és horgányba öntve juttat a főimn. birtokába. — Belépő jegyek: hétéftől kezdve Knazovitzky Béla Nádor-utcai kérekedésében válthatók: ülő-hely 1 korona, állójegy 50 fillér. A jövedelmet az intézeti Mária-kongregáció céljaira fordítják.

— **A vasárnapi munkaszünet érdekében.** Az adonyi esperes kerület papsága a teljes vasárnapi munkaszünet ügyében az alább közölt jegyzőkönyvi kivonatot a köztetkező levél kíséretében küldötte meg *Koller Tivadár* országgyűlési képviselőnek:

Nagyságos

Koller Tivadár országgyűlési képviselő urnak.
Alsó-Alap.

Szent hitünk tanítása s parancsa szemmel tartása „megemlékezzél róla, hogy ünnepeket szentelj,“ édes hazánk szeretete, mely azt kívánja, „itt élned s halnod kell!“ arra buzdította már évekkel ezelőt az adonyi espereskerület lelkeskedő kath. papságát, hogy a józan magyar nép megmentése ügyében, a vasárnapi munkaszünet érdekében mozgalmat inditsón; szentül meg lévén győződve, hogy nincs más út a vallástalanság s kivándorlás terjedésének megakadályozására, mint a népnek vallásossága gyarorlására a vasárnapi munkaszünet által alkalmat adni, szerzeménye előkészítése megakadályozására pedig a korcsmák és pálinkás boltok bezárásával az alkalmat megvonni igyekeztünk.

Ismerve Nagyságod gyakorlati katolikus életét, hisszük, hogy reményeinkben nem csalódnok, miért is mély tisztelettel s bizalommal kérjük Nagyságodat, hogy a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényjavaslat tárgyalásakor a mellékelt kivonatban jelzett óhajunkat hathatós szavával az országgyűlésen pártfogolni kegyeskedjék. — Az adonyi esperes kerület megbízásából maradunk Nagyságodnak mély tisztelettel Csöngedy Gyula esperes. Kéri Ferenc perkátai plebános, kerületi jegyző.

Kivonat az adonyi esperes kerület 1908 szept. 29-én. Nagyfontoson tartott őszi gyűlése jegyzőkönyvéből.

VIII. tárgy. „A vasárnap megszentelése ügyében a corona álláspontja az, hogy inkább ne legyen a vasárnapi munkaszünetről szóló, napirenden levő törvényjavaslatból törvény, mely rosszabb lesz az 1891. évi törvénynél, mert kisebb bűn, ha a munkás dolgozik, mintha mulat és botrányt okoz; miért is a kerület országgyűlési képviselője, Nagyságos Koller Tivadár urhoz a következő kérelmet terjeszt pártfogolás céljából:

1.) Legyen a munkaszünet teljes és általános, azaz terjesztessék ki az egész munkaszüneti napra és az egész munkásságra, főként a földművelőkre is. 2.) Ugy a korcsmák, mint a pálinkás boltok az egész munkaszüneti napon zárva legyenek. 3.) Vásárok vasár- és ünnepnapokon ne tartassanak.

A jegyzőkönyvi kivonat hitelűl:

Csöngedy Gyula s. k.

Kéri Ferenc s. k.

esperes

perkátai plebános ker. jegyző.

— A köz- és magántisztviselők otthona ma 31-én este 6 óraker a kör helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: A körhelyiség kérésének végleges rendezése.

Tanítválasztás. Rög vert oly erős hullámokat a választás, mint amilyen a mai tanítválasztás körül zajlott. Hónapok óta egész sereg kérő ostromolta az iskolaszéki tagokat. Az egyik oldalról özv. Takács Ferencné mellett folyt az agitáció, aki hosszú éveken keresztül fáradhatatlan ambícióval egész nemzedéket nevelt a városnak; a másik rész. Geiszt Józsefet kívánta, akit az iskolaszék választása két hónappal helyezett a mai állásba s aki mint a tanítói kar egyik legkiválóbb tagja munkálta a tanítás ügyét. A választás elnöke Dieballa György v. b. t. volt. Megjelentek: Bilkei Ferenc, Czapáry László dr., Eisenbarth Károly dr., Gáncs Jenő, Hübner Károly, Kerekes Lajos dr., Kuthy József dr., Lauschmann Gyula dr., Nagy Ignác, Paál József, Pálffy Károly, Pausch Ráfael, Raics Demeter, Reé István, Saára Gyula dr., Szabady József dr., Szirbek József, Tamás Vilmos, Tóth Artur, Vermes Mihály, Wagner Antal, Weisenfeld János. — Bierbauer Viktor dr. és Rauscher Béla iskolaszéki tagok csak a második választásnál vettek részt. A szavazatok összehámlatván Geiszt Józsefre 15 és özv. Takács Ferencnére 8 szavazat esvén, *Geiszt József véglegesen megválasztott.* Ezután egy tanítói állás-töltetett be, a melyre Rieder Andrea 13, Eördögh Irma 9 és Hőberth Margit 3 szavazatot kapván, Rieder Andrea megválasztott. Az iskolaszék méltányolva özv. Takács Ferencnének a tanügy terén szerzett érdemeiért tiszteletbeli vezetőtanítói címmel ajándékozta meg.

Filharmoniai hangverseny 1908. évi november hó 8-án a szent István teremben Pritz Stefi urhölgy énekművésznő (sopran), Bellovics Imre ur, a Budapesti Zenekedvelők Egyesületének igazgatója és az O. M. D. E. karnagya, Hollub Jenő ur (tenor), Tornyai Károly dr. ur (bariton) és az V. honvédkerületi zenekar közreműködésével. — **Karnagy Frycsaj Richard.** — Műsor: 1. II-ik Szimfónia. (D Dur) nagy zenekarra Beethoven. a) Adagio molto — Allegro con brio. b) Largo. c) Scherzo. d) Allegro molto. 2. a) „Madár dal.” Előadja Pritz Stefi urhölgy. b) „Kettős.” (Nedda-Silvio). Előadja Pritz Stefi urhölgy és Tornyai Károly dr. ur. Leoncavallo. „Bajazzók” c. operából. Zongorán kíséri Bellovics Imre ur. II. 3. a) „Praeludium.” b) „Bölcső dal” zenekarra. Järnefelt. 4. a) Románca „Faust” c. operából. Előadja Hollub Jenő ur. Gounod. b) Hármias „Troubadur” c. operából. Előadja Pritz Stefi urhölgy, Hollub Jenő és Tornyai Károly dr. urak, zongorán kíséri Bellovics Imre ur. Verdi. 5. „Magyar induló” nagyzenekarra Schubert — Liszt. — Kezdeté: este 8 óraker. Helyárak: Nem tagoknak 1. sz. főpáholy 16 korona; 2. és 3. sz. főpáholy 12 korona. Oldalpáholy 8 korona. Zsüllyeszék 3 korona. Számozott ülőhely 2 korona. Állóhely 1 korona. Diákjegy 50 fillér. Jegyek kaphatók Schmelzer Jákó ur nádor-utcai üzletében.

Halálozás. Fischer Antal nyug. cs. és kir. dragonyos kapitány szívizélhűdés következtében f. hó 28-án este 9 óraker életének 58-ik évében elhunyt. Temetése 30-án d. u. 2 óraker volt nagy részét mellett Lovasberényben.

A villámárusulat visszafizetése. Néhány hét előtt élénk érdeklődés mellett suttogták város-azerte azt az érdekes hírt, hogy a helybeli villám-ársaság nagyszabású hártérítési pörnek néz eléje, amennyiben a magánfogvaszókat érzékenyen megkárosította s most azok megsértett jogaiknak védelmét polgári per útján fogják érvényesíteni s erre egy általánosan ismert ügyvédek biztat meg, aki nemrégiben mint bíró szerepelt még városunkban. A dolog lényege abban áll, hogy a villámárusulat szerződésileg arra kötelezte magát, hogy mindegyes lámpánál 500 égési órá: 6 fillérrel fizette meg, minden további égési óráért azonban csak 4 fillér számít. A sértett magánfelek szerint a társaság a szerződés utóbbi részét nem teljesítette s 500 óran felül épenygy

6 fillért fiztetett minden óráért mint 500 on alul. A perelni akarók ezt a tulfizetést akarták a társulattól visszaperelni. Hogy az ügyvédi eljárás folyamán milyen eredményt értek el, nem tudjuk és nem is kutatjuk, azt azonban tudjuk, hogy a csendőrtanosztály vásár-teri lakánnyája nem hagyta a maga igazát s Erdőssy Bódog főgimn. tanárral, aki a város és a közönség érdekeit van hivatva védelmezni, átvizsgáltatta számadásait. Ebből aztán kitűnt, hogy a társulat az elmúlt két esztendőben potom 596 kor. 27 fillérrel számított többet a szegény csendőröktől, mint amennyire azok a szerződés szerint kötelezettek lettek volna. A társaság látva tévedését, nem kívánja, hogy a csendőrség erre vigye a dologot, hanem megnyugodott Erdőssy Bódog számításában, és késznek nyilatkozott a kérdéses összeg visszafizetésére. Képzeltető most az örmő a laktányában, mikor a legénység egyszerre ily nagy összeghez jut váratlanul, amelyről jóformán teljesen le is mondott már. Tudvalevő, hogy a világítás költségeit a legénység a maga szerény napi zsoldjából fizeti s így a majdnem 600 kor. összeg mint váratlan nyeresemény jut a szegény csendőrök osztalékául.

Talált erszény. Lapunk szerkesztőségébe ma d. u. egy pénzzel telt erszényt hozott egy inas fiú: Terjanszky József. Áadtuk a rendőrségnek. A szép tett önmagát dicséri.

VITA

-SÓSKÚT FORRÁS VASMEGTE

ALKALIKUS NATRON-LITHIONOS GYÓGYVIZ

Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borviz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a
Központi iroda: Budapest, V., Lipt-körut 29.

Főraktár:
SIMON GYÖRGY és KOVÁTS PÁL
uraknál Székesfehérvár.

KAPHATÓ: gyógytárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

Az országos betegápolási alap helyi választott bírósága tegnapi délutáni közgyűlést tartott a kir. törvényház épületében. A közgyűlésen újjak alakult a helyi választott bíróság tisztikara is. Elnökké Kálmán Lajos kir. táblai bíró, alelnökké Tömör József törv. bíró választották meg.

Tisztviselőtelep. Emelítettük már, hogy a vármegye tisztviselői kara mozgalmat indított aziránt, hogy tisztviselői telepet létesítsen, hol előnyösen juthatna kényelmes lakáshoz. A tisztviselők a vármegye alispánját kérték fel, hogy vegye kezébe az ügyet A tisztviselői telep részére két hely volna alkalmas. A Hosszusztéter mellett elterülő rétségi terület és az állatvásártér telepe. Az első egy kissé vízenyős, de alkalmas módon könnyű szerrel elő lehetne készíteni az építkezésre alkalmas területé. Szépészeti szempontból, a város arányos fejlődésére való tekintettel, kétségtelenül ez lenne legalkalmasabb, kéznél fekvőbb Szűcs Jenő alispán kezét közt biztosítva látjuk a vármegye tisztviselő régi vágyának teljesülését.

Anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki az alispán Genel István nádasladányi jegyzőgyakornokot és Nagy László szababattyáni segédjegyzőt.

Felhívás a könyvkiadókhöz! A Szent-István Társulat a közel jövőben egy nagyhiányt igyekszik helyrehozni *káth. tanítói könyvtárjegyzéket* állít össze és ad ki. A könyvtárjegyzék mennél teljesebbé tétele szempontjából most felkéri a könyvkiadókat, valamint a magánkiadókat, hogy alkalmasnak vált kiadványaik egy-egy példányát sziveskedjenek *ingyenesen és lehetőleg haladéktalanul* megküldeni a Társulat igazgatósága (Budapest, VIII. Szentkirály-u. 28.) címére ki azokat bírálatra fogja kiadni s ha alkalmasak, az esetben az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács által jóváhagyott, hivatalos könyvtárjegyzékbe felvételi és közrebocsátja.

Serdülő leányok és fiúk

erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik lehangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

SCOTT-féle Emulsió



alakjában élvezik, amely az összes erősítő szerek között a legkiválóbb. Orvosok és bábák a SCOTT-féle Emulsiót a legmelegebben ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes mint a tejszín.

Könnyebben emészthető mint a tej.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50. fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

Elejtett vád. Emelítettük, hogy Gőnczy Sándor ercsi segédjegyzőt sikkasztás vádjában letartóztatta az ügyészség. Időközben ügyének átvizsgálása alkalmából kiderült, hogy Gőnczy Sándor ártatlan a sikkasztás bűnében, azért Szabadon bocsátotta az ügyészség.

Munkaszünet felfüggesztés. A m. kir. kereskedelmi miniszter mindenszentek ünnepére a vasárnapi munkaszünetet felfüggesztette.

A szegény ember tele. Mihelyt az idő hidegebbre fordul, a kisebb ekizstenciáknak súlyos napi kérdése, gondja: a tűzifa. Darányi földmívelésügyi miniszter jó szívet és kormányzati intencióit dicséri az az elhatározása, hogy a kincstári erők összes hulladék fáját átengedi, mióta miniszter, ingyenesen a szegény népek. A kincstári hivatalok most állították össze, hogy a miniszternek ezt az ajándékát a múlt télen hétezerháromszáznolcvanhárom szegény ember vette igénybe, akik tízenhétezerszázötvenhárom köbméter tűzifához jutottak a miniszter jósága révén. A szegény népek kiosztott hulladékfa egyébként tízenkétezer korona értékű, de mi az érték ahhoz a jótéteményhez, mellyel sok szegény portán ez a kedvezés az élet súlyos gondjait oszlatja és a sanyaru hidegek idején az otthont elviselhetővé tette.

A visszatérő szaga és ize következtében oly nehezen bevehető csukamájolaj végre jó ízű és könnyen emészthető állapotban kapható a híres „Scott-féle Emulsió”, amely minden gyógyszerárban árusítatik.

Ítélet. A törvényszék Mészöly József volt igari jegyzőt több rendbeli köz- és magánokirat-hamisításért 3 évi fegyházra ítélte.

Csavargó. Bőcz András bicsekt. lakosnak nem juttatott a sors állandó, meleg otthont. 25-én az éjjeli hidegben Simon Mihályné istállójában húzta meg magát, ahonnan több gazdasági szert ellopott. Az eszközöket Bicske piacán nyitott árú-sította. Persze fülönfoglák.

Vizbefut kis fiú. A szülői gondatlanság idézte elő Segesdi Antal kecskeméti-utcai lakos 4 éves kis fiának halálát. A kis fiú a téglatelep gödrei mellett játszadozván, belesett a vizet telt gödörbe s halálát lelte. Fister Mihály tégelmunkás sietett kimenteni, azonban ekkor már halott volt a kis fiú. A gondatlan szülők ellen megindult a törvényes eljárás.

Szíves figyelmébe ajánljuk a város közönségnek kizárólagos posztókereskedésünket,

hova a hét egyik napján közel ezer méter finom téli angol scheviottok érkeznek, amelyeknek eredeti méter ára 8, 9, 10 korona, mi azt egységben árban 1 koroná 60 fillérért árusítjuk ki. (Többesről nem hirdetünk.)

**Rudbányai és Szabó,
posztókereskedők.**

— **Kiss szerencsése nagy!** Lőz tudomásu, hogy a m. kir. osztályosjáték tervezete a legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nyemények mellett számos kisebb nyemények vannak és különösen az, hogy a fele a kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencsését. Ezer és ezer ember lett ily úton szegényből gazdagja. A új sorsjáték I. osztályának húzása november 19. és 21-én lesz. Tegyen szerencsekísérletet és vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bankházában (Budapest, Kossuth Lajos utca 13), mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss szerencsése nagy!

— **Gyujtogatás.** Tudósítónk írja: A göböljárás uradalmi templom következtében leégett egy kazal árpaszalma. A veszedelem hírére oltásra sietett a puszta lakossága s csak nagy munka árán menthette meg a templomot a tűzveszedelemtől. A tűz gyujtogatásból keletkezett. A kár nagyságát még nem becsülték meg.

— **Szerencsétlenség.** Göböljárás tudósítónk írja: Domak Teréz nevű kis iskolás lányka szerdán délelőtti kényeret hozott le a padlásról. Amint a létrán leereszkedett, lába megcsuszott s oly szerencsétlenül zuhant le a földre a magashól, hogy jobb lábát két helyen eltörte. A kis lányka lábát amputálni kell.

— **A vendég.** Nagy Samu váli vendéglős összekülönbözött a korcsmájában iddoggal Szabó Jánossal s kiutasította a vendéget. Szabó János apjával és bátyjával tért vissza, hogy vissza adja a kölcsönt. Most persze a korcsmáros és felesége húzta a rövidebbet, akik testi sértés miatt tettek fejjelentést a duhajok ellen.

IRODALOM.

Kincses Kalendárium 1908. Megjelent a magyar családok egyik régi, kedves ismerőse, a Kincses Kalendárium. Új kötetének azonban az irodalmi része is nagyon változatos és értékes. Az emberi tudásnak alig van olyan területe, amelyre a Kincses Kalendárium ki ne terjeszkedne. A természettudományok köréből például nagy tanulmányt közöl a vízről, ennek fizikai és vegyi sajátságairól. Egy másik cikk néhány olyan problémát ismert, amelyre még nem tudnak feleletet adni a természet tudósok. A mekánikába tartozik az óriási gőzgépekről szóló cikk, a fiziológiába az érelmeszesedésnek, az erőszakos halálnevelésnek, valamint a szem érzéki csalódásainak ismertetése, a természetrajzba a hangyák értelmességéről, az aranyhalakról a tenger állatvilágáról az őslényekről, a konyhaketről s a magyar duhányról írott cikkek. Az égbolt fénytümenyeit ismertető cikkek kívül a modern csillagvizsgáló intézetekről írott cikkek a csillagászat kedvelőit fogja leginkább érdekelni. stb. Az egyházi vonatkozású cikkek közül az egyik a szerzetes

rendek római generalisait, egy másik a katonakombákat, a harmadik pedig a szentek ikonográfiáját ismerteti. A művészeti részben nagy cikk van a gót stílről és a gobelinekről. Gyakorlati értékű az a cikk is, amely a bankok és a börze életében használatos szakkifejezéseket ismerteti. Ezeket kívül még negyven ötven tárgy van földolgozva a Kincses Kalendárium új kötetében, kisebb-nagyobb terjedelemben. A Kincses Kalendárium ma is csak két korona, mint tavaly volt.

Anyakönyvi statisztika.

1908. október hó 24-től október hó 31-ig.

Születés. Született: 6 törvényes fiú, 8 leány, 0 törvénytelen fiú, 0 leány, halvaszületett törvényes fiú 0, leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 14.

Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 0 törvényes fiú, 0 leány, 7 éven felüli 3 férfi, 3 nő. Összesen 6.

Eszerint a születés a halálozást 8-al múlja felül.

Meghaltak. Belovszki Lajos r. k. 52 éves cipészsegéd, Forgó-utca 2 — Kis Istvánné, Bognár Rozália, r. k. 57 éves, Sziget-utca 27. — Szerela Ilona r. k. 24 éves, Künyök köz. — Bakurecz János r. k. kocsi, 19 éves, Szent György kórház. — Özv. Babics Mátjáné, Szabó Erzsébet, r. k. 75 éves, Malom-utca 26 — Berényi Ferenc r. k. magánzó, 78 éves, Szeder-utca 11.

Kihirdetéseik.

Major Mihály kisbirtokos Szabadhattyán és Mészáros Erzsébet, Széchenyi-utca 172. — Ferenczi János dv. főkező, Széchenyi-utca 17. és Vámosi Rozália, Homokos 1. — Draskovics József dv. szármalaktos, Horváth István-utca 4. és Kapitány Margit, Kert-utca 35. — Bakos István kisbirtokos és napsz. Szárazrétek és Beralan Julianna, Szunyog-utca 1. — Kümmel Károly fűszerkereskedő, Kert-utca 47. és Csik Irén, Rákoczi-utca 7. — Károly Vince cipész-szabász, Ósz-utca 19 és Schmalcz Mária, Ósz-utca 19. — Pap Imre kisbirtokos, Széchenyi-utca 77. és Major Katalin, Selyem-utca 3. sz.

Eladás szabott áron!

GERENDAI GYULA

vászo, n- fehérmű-, rőfűs-, rövid- és szövött-árak üzlete.

A jó gazdaszony öröme és díszje,
Ha szerényen szép fehérművel van
Színiültig töltve.

A cég jelmondata.

Az óbudai fehérmű-gyár legújabb készítménye egy a maga — nemében páratlan és olcsó —

HÓFEHER VÁSZON

melynek egyedüli helybeli lera-kata nálam van. — **Egy vég, 23 mtr 16 kor. 50 fill.** a bevezetett — 5% pénztári engedménnyel. —

Tisztelettel meghívom a nagyérd. közönséget, sziveskedjen bevásárlási kényszer nélkül üzletemet megtekinteni, ahol **vászon-árak és kész férfi-, női- és gyermek-fehérműveken** kívül női ruhakelméket, selyem kelméket, szintartó ruha és blouse barchetokat, szőnyeg és ágypokrócok, bőr és kötött keztyűk, **téli meleg alsóruházatot** tartok raktáramon.

Nagy készlet miatt paplanok leszállított áron
szerezhetők be.

Megérkeztek a legújabb
nyakkendők és zsebkendők.

Csecsemők részére teljes kelengyekészlet raktárán.

A mosás akár a tándó,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
osodulatos, hathatós tisztítóerejét
sajátságos előállításának és a leg-
jobb nyersanyagok leg gondosabb
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérműt!
Megtakarít fáradságot és vesződséget
kíméli emel foga az egészségét!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága **30.000 koronával**
szavatoltatik.

A főtisztelendő papság figyelmébe!

Tisztelettel értesítjük a Fehérgy-
házmegyei Főtisztelendő papságot,
hogy az összes **egyházi és taniügyi**
nyomtatványok egyházmegyénkben elő-
írt szöveggel raktárunkon készen álla-
nak és így azon kellemes helyzetben
vagyunk, hogy megrendelés esetén
azokat postafordultával a legolcsóbb
árak mellett szállíthatjuk.
Továbbá ajánljuk

Nyomdai intézetünket

mindennemű könyvnyomdai munkák mű-
vek, röpiratok, folyóiratok, zárszamadá-
sok, évi jelentések kimutatások, kör-
levelek, hirdetések, falragaszok, le-
vélpapírok, borítékok, stb. elkészítésére
izléses kivitelen, olcsó árak mellett.
Ki nyomtatványszükségletét nálunk
szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan
jut izléses nyomtatványokhoz, hanem
ez által a keresztény eszméknek sajtó
útján való terjesztését is elő segíti,
miért is kérjük a főtisztelendő Papság
kegyes pártfogását.

Székesfehérvár, 1908. szeptember hó.

Egyházmegyei könyvnyomda.

LEGJOBB
CIPÓTISZTÍTÓSZER

NIGRIN

mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi.
NIGRIN egészségi szempontból melegen ajánlható, mert
NIGRIN folytonos használatnál is a bőrt legmentesen el
nem zárja, úgy hogy a láb kipárolgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

VÉDJEGY.



EREDETI
SINGER
VARROGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.
Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-fele varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

Találmányok

szabadalmazása vagy értékesítése előtt úgy Magyarországon, mint bármely külföldi államban forduljon a

„Szabadalmi Ujság“

szerkesztőségéhez Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 26. Kérje a SZADALMI UJSÁG ingyen mutatványszámát. 1100.

„SANITOR“

a legjobb önműködő fertőtlenítő, szagtalanító, légtisztító

árnycsövek, vizeldők stb. számára.

Az összes kulturállamokban szabadalmazva.

Ezen új amerikai találmány hivatva van az oly sok házban, nyilvános illemhelyeken, vasutaknál, vasuti kocsikban, iskolákban, vendéglőkben, kávéházakban stb. előforduló viszásságoknak olcsó és biztos módon elejét venni. — Beszerzési forrás:

SCHÖN RUDOLF Székesfehérvár, József-utca 16.

Telefon 153.

SCHMÖLTZ LASZLÓ

CIM-, CIMER-, SZOBAFESTŐ- és MÁZOLÓ

SZÉKESFEHÉRVÁR, VÁSÁRTÉR 17. SZÁM.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát a legnagyobb igényeknek megfelelőleg, szolid árak mellett.

Ugyanott egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.

Deutsch Manó és Fia

Cégtulajdonos: DEÁK DÁVID
NAGY NŐI DIVATRUHÁZA.

ALAPITTATOTT 1843.

Emeleti helyiségeiben külön

szőnyeg-,
függöny- és
butorszövet-
osztályt rendeztek be, ahol különösen

szőnyegekben

óriási választék van,
a legolcsóbbtól kezdve a
valódi perzsa szőnyegig.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban, Szt.-István-tér 1.

„BIZTOSÍTÁSI ÉVKÖNYV“ 5 kor.
Kapható diszkötésben 400 oldal.

Új munkatárs az ügynökök részére.

Jó üzleti eredményeket az életbiztosítás terén csak úgy érhetünk el, ha az összes alapsenytársaságok díjtételeit és kötvényfeltételeit alaposan ismerjük.

Ez könnyen elérhető, ha megrendeljük Nadas Nándor „Biztosítási útmutató“ című munkáját, mely kiadásunkban rövidesen megjelenik.

Ez kiválóan alapos és pontos magyar szakmunka lesz, mely az összes intézetek legújabb megváltozott díjtételeit és feltételeit könnyen kezelhető összehasonlításokban fogja tartalmazni és bemutatni.

Szakembereknek nélkülözhetetlen!

Ára zsebkönyv alakban 1 kor. 30 fillér.

Megrendelhető a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapok“-nál

Budapest. VI. ker., Vörösmarty-utca 43. sz.

A lap előfizetése 1 évre 3 korona.